

他山之石

或許我們都有到世界各地旅遊的經驗，然而短暫停留為我們的生命中留下些許回憶，不同於此經驗本校外語中心於每年寒暑假期間精心規劃國際課程研習，讓我們藉由曾在國外生活較長時間的多元文化體驗者，以及特別在今年代表臺灣至美國進行交流的外交小尖兵，一同分享他們深刻的學習旅程。

◎一戊/孫武言

2008年我待在美國奧勒岡州波特蘭(Portland)整整一年時間，深刻體會到文化沒有貴賤，只有不同。遊學讓我這個浸泡在臺灣文化多年的高中生徹底的改造重塑，並添加一些異國元素。

食物方面是最不容易習慣的一環，西餐跟中餐的用餐方式上有著極大差異，西餐總得把東西切好後，用叉子將食物遞到嘴前，我常會忍不住彎腰用嘴巴去接食物，當然一直被糾正。外國人吃中餐則很搞笑了，他們將飯盛在盤子裡，用叉子辛苦的將幾粒米小心翼翼的遞到嘴前，吃得好辛苦，我教會他們享受那種將碗端到嘴前大快朵頤的快感。

講到波特蘭這個城市，它真的很漂亮，種滿了綠樹，街道又很寬真的很舒服，更有別於臺灣的是，他們的道路都是單向道，每棟建築物也都很有特色，城市正中央有一個Chinese Garden有點像我們的林家花園，我擔任一個月的講解員，除了解說花園歷史之外，也需解釋中國字讓外國人了解，更特別的是我曾陪觀光客或當地中國人下象棋、圍棋及五子棋。

學校又是另一個挑戰，每堂課的教室都不同，能認識到的同學也比較多，不過我還是比較喜歡臺灣的班級制



度，同學們更具有向心力。我稱它是挑戰，是因為整本課本都是英文，一個句子就有一大堆不熟悉的字彙，查了老半天，整句讀起來就又怪怪的，我這樣奮鬥了好久，不過也讓我深深的認知到數理科無國界的力量，反正阿拉伯數字的高矮胖瘦都是一樣，數理科是我相對讀的比較輕鬆的一科！還有三點多

放學，好好利用課後時間又是一項難題，臺灣學生可能只想到打電動，不知道要幹什麼。不過他們很強調社團活動的參與，為了看看別人怎麼組織一個社團、帶活動，我這一年換了六個社團吧，更可以趁機拓展人脈。

來美國最讓我同學羨慕的大概就是看NBA球賽了，盯著螢幕不過癮，一定要親自體驗那種幾千人為自己球隊加油的感覺，大家叫得好賣力，當全場一起喊“defense”時，我突然覺得籃球讓這個城市有了凝聚力，他們都會很驕傲的說：「我是波特蘭的居民。」

此外，我常發現其他國家的文化智慧很有趣，以尊重的心看待，確實獲益良多。各國文化真值得我們慢慢品味。建議大家有機會上網關注今年在上海舉辦的世界博覽會，說不定可以稍微體會我所謂的獲益良多及有趣智慧。

◎一己/陳薇如

來到美國讀書，不僅是讓我體驗不一樣的生活型態，也是讓我成長的一大步，在這裡我要為自己負責，從瑣碎的小事如：整理房間、清洗衣服，到繁雜的大決定如：選課、選社團，皆須由自己處理，使得我開始學會自我管理時間，學會自我蒐集資訊，並會在必要時尋求師長協助，遇到緊急事件時學會冷靜思考。

在這裡，距離家鄉遙遠，朝夕相處的不是家人，是學校裡的每一份子，同學朋友是我的兄弟姐妹，在我難過時陪伴我，在我開心時與我分享喜悅，師長就像爸媽一樣，



在我需要時給我意見，在我遇到麻煩時幫我解決，因此我發現了人與人之間的情誼建立是能多麼的濃厚，不分種族、膚色、國籍，我和他們之間存有堅若金石的情感。

其實，到國外念書的好處實在不少，開闊自己的視野，體驗不同的風土民情，接受多元的教育制度，建立不分國際的情誼。只要夠獨立，並勇於適應新環境，不妨嘗試出

國念書，或許會發現在不同的環境中，你會得到更多現階段你無法得到的東西，會學習到更多無法學到的事物，甚至在新環境中重新認識自我。

外交小尖兵

◎一丁/李蕎安

2010年寒假的旅程不僅僅只有參訪跟觀光，更重要的是我們可以實際的走入政府單位，親身體驗難得的外交經驗。一位資深的外交官員告訴我們，一位成功的外交官員必須隨時注意細節。這次的參訪讓我們有實際體驗參與外交活動的經驗，更培養我們在成為一個成功的外交官前所必備的人際互動上的技巧。對於外交官而言，最重要的就是要利用與他人間的談話及互動將自己的國家發揚光大。從與長官交流時的應對得體與否和談笑飯局間的細節注意，到面對媒體突來的訪問時該如何順暢及完整的敘述出具體內容並加以修飾言詞都是很多難能可貴的寶貴歷練。

參訪過程中，我們做足了準備，與官員及學生交流時努力推廣臺灣及薇閣中學。在互動過程中，積極的介紹學校中各種特別的活動，例如：田園教學、聖誕晚會、國中英語歌唱比賽、高中英語戲劇比賽等，以讓大家能夠更了解薇閣也同時推廣臺灣。另外，也贈送參訪對象一些具代表性的紀念品，例如：國際花卉博覽會的周邊商品及

簡介、阿里山的烏龍茶、代表臺灣當地的彩繪吊飾，讓大家看到臺灣不同地區的特色，也感受到臺灣對於參與國際事務的努力，希望在這樣的介紹下能夠讓更多人看到我們。雖然我們還是高中生，無法以強大的力量幫助

臺灣的外交，也對於社會上的交際來往並不熟悉，但藉此機會，我們得以提早嘗試及面對現實社會所帶給身為「社會新鮮人」的我們一份“Fuerzabruta (極限震撼)”！

這次出訪實在開了眼界，原來沒有官職、沒有很多社交經驗的高中生也可以參與外交，能夠藉自己微薄的力量讓臺灣在世界的舞臺上被注意、讓大家更了解臺灣所具備的實力。有了這次的經驗，未來我們會積極的從事國民外交及青年外交，為臺灣的外交貢獻一份力量，讓世界看到臺灣，讓臺灣在國際舞臺上發光發亮。

